BiRIMLI VE BiRIMSIiZ ORAN

15elma 15

55 alma ~ 25 Clarakyazildi-

15 elmanin 25 elmaya orani;

gindan bu oran birimsizdir.

"Bir kisi 45 dakikada 4 km yol yluruyor.” ifadesinde gidilen

4 k 4
W = 4—5 km/dk olarak ya-
zildigindan bu oran birimlidir.

yolun gecgen sureye orani;

Ayni birimle ifade edilen iki coklugun orani birim-
siz, farkli birimlerle ifade edilen iki ¢coklugun orani
birimli orandir.

COZUYORUM |

Asagida verilen oranlar sadelestirerek yazalim ve han-
gilerinin birimli, hangilerinin birimsiz oldugunu belirle-

yelim.
20m 12 sa 24 L 16 TL
35m 18 sa " 144 dk T 112 TL
| 20m_4 " 125a_2
" 3m 7 " 18sa 3

Bu oran birimsizdir. Bu oran birimsizdir.

24L 1L
" 144 dk  6dk

16 TL 1

T112TL 7

Bu oran birimlidir. Bu oran birimsizdir.
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COZUYORUM 2

5 ayda 3500 TL ucret alan bir isginin 1 ayda kac TL Ucret
alacagini bulalim.

COZUYORUM 3

Bir ara¢ 3 saatte 180 km yol almistir. Aracin aldigi yolun,
gecen slireye oranini bulalim. Buldugumuz sonucu m/sn
cinsinden yazalim.

Aracin aldigi yol 180 km, gegen sure 3 saat olduguna go-

. . 180
re aracin aldigi yolun gecen suireye orani = km/sa ola-

rak yazilir. Bu orani m/sn cinsinden yazalim.

1 km = 1000 m oldugundan

180 km = 180 . 1000 m = 180000 m'dir.

1sa =60 dk =60.60sn = 3600 sn oldugundan
3sa=3.3600sn =10800 sn'dir.

180000 m _ 1800m _ 50

10800sn  108sn 3

180 km

Tea m/sn




COZUYORUM 4

Bir bisikletli sabit hizla 2 saatte 30 km yol gidiyor. Bisik-
letlinin metre cinsinden katettigi yolun saniye cinsinden
gecen slireye oranini bulalim.

Bisikletlinin katettigi yolun gegen slreye orani,

30 km

15 KM g
2 sa sa

m ..
Bu orani — cinsinden yazalim.
sn

15 KM _45. 1000 M 2 m_2 0
sa 3600 sn 6 sn 6

UYGULUYORUM |

- Mert
Boy:140 cm Boy:145cm Boy:138.cm
Kiitle : 48 kg Kiitle : 50 kg Kiitle : 54 kg

Yukarida li¢ arkadasin boylari ve kiitleleri verilmistir. Ve-
rilenlere gére istenen oranlari bulunuz, oranlarin birimli
ya da birimsiz oldugunu belirleyiniz.

@ Elif'in boyunun, Mert'in boyuna orani
@ Elif'in boyunun, Hasan'in kutlesine orani
@ Hasan'in kutlesinin, Elif'in kitlesine orani

@ Hasan'in kitlesinin, Mert'in boyuna orani
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BiLGI
PATLAMASI

UYGULUYORUM 2
Tablo: Araglarin Hareket Siireleri ve Aldiklar Yol

1. Arag 2. Arac 3. Arac
Gidilen Yol (km) 60 150 240
Gegen Siire (sa) 2 4 3

Tabloda ¢ aracin hareket stireleri ve bu siirede aldikla-
r1 yol uzunlugu verilmistir. Buna gére asagidaki sorula-
ri cevaplayiniz.

@ 1. aracin gittigi yolun gegen slireye orani kag
m/dk'dir?

@ 2. aracin gittigi yolun gegen slreye orani kag
m/sn’dir?

@ 3. aracin gittigi yolun gecen sureye orani kag
m/sn’'dir?

UYGULUYORUM 3

Deniz ve Mehmet kargo sirketine giderek kargoya birer
koli vermislerdir. Tabloda kargoya verdikleri kolilerin ha-
cim ve kiitleleri verilmistir.

Tablo: Kolilerin Hacimleri ve Kiitleleri

Hacim (dm°) Kiitle (kg)

Deniz'in Kolisi 36 7
Mehmet'in Kolisi 50 6

Tabloya gore asagidaki sorular cevaplayiniz.

@ Deniz'in kolisinin hacminin kitlesine orani kag
cm’® / kg'dir?

@ Mehmet'in kolisinin hacminin kitlesine orani kag
cm®/ g'dir?



Veri Toplama ve D

UYGULUYORUM 3

Grafiklerde verilenlere gore bosluklari doldurunuz.

egerlendirme

@ Grafik: Gtinlere Gore Coziilen Soru Sayisi

Soru Sayisi
0 : Zeki

M : Deniz

80

70

60
50
40
30
20
10
0 >

Glnler

Pazartesi Sali Carsamba Persembe
a. Zekitoplam .....cccoviiviiiininenne soru ¢oézmustar.
b. Deniz toplam ..o soru ¢ézmustur.
Cc. Zeki carsamba gunu ........ccceeeeeennee. soru ¢ézmustur.

d. Deniz en ¢ok soruyu ........

@ Grafik: Okunan Sayfa Sayisi

Sayfa Sayisl
Al

............... gunu ¢ézmustur.

M : Merve

80
70
60
50
40
30
20

Glinler

Pazartesi Sali

a. Merve toplam ...................
b. Ali toplam .......cccevieinneene
c. Merve en ¢oK ....ccceeveenennen.

d. Alienaz ....cccevveeecveennnn,

Carsamba Persembe

......... sayfa okumustur.
.. sayfa okumustur.
........ gunu okumustur.

gunu okumustur.
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UYGULUYORUM 4

BiLGI
PATLAMASI

Asagida Mete ve Cumhur'un bir glin boyunca yaptiklar
faaliyetler verilmistir. Bu faaliyetleri siklik tablosunda ve

stitun grafiginde gosteriniz.
(X —> 2 saat, / — 1 saati gosterir.)

Uyku
Okul
Odev
Oyun
Yol

Diger

XXX/
XXX
XX

X/

Oyun /

Odev X/
Okul XXX/
Yol [/

Uku X X X X
Diger X X



Veri Toplama ve Degerlendirme

6. 7. Grafik: Mizeyi Ziyaret Eden Ogrenci Sayisi
Odrenci Sayisi

[ :Erkek MKz

35
30
25
20
15
10
5
0 L 2. 3. 4. -

Yukaridaki grafikte 4 gin boyunca bir muizeyi ziyaret
eden &grencilerin cinsiyetlerine goére sayilar veril-
mistir.

Glnler

Buna gore miizeyi ziyaret eden erkek sayisi ile kiz
sayisi arasindaki fark kacgtir?

A) 25 B) 20 C) 15 D) 10

8.  Grafik: Pamukkale'ye Gelen Turist Sayilari

Yukaridaki esyalarin fiyatlarina gore olusturulmus Turist Sayilar (x 1000)
. . Lo
siklik tablosu hangi secenekte dogru verilmistir? A B - Yabanci Turist B Yerli Turist
30
Al Fiyat Esya B) Fiyat Esya
(TL) Sayisi (TL) Sayisi 25
3 3 3 2 20
12 1 12 2 15
10
18 2 18 1
5 S
24 1 24 2 R g
Agustos Eylul Ekim
&) Fiyat Esya D) Fiyat Esya Yukaridaki grafikte aylara gére Pamukkale'ye gelen
(TL) Sayisi (TL) Sayisi turist sayilari verilmistir.
3 1 3 3 Buna goére bu aylarda Pamukkale'ye gelen yabanci
12 1 12 1 turist sayisi ile yerli turist sayisi arasindaki fark yak-
lasik kacgtir?
18 2 18 2
24 3 24 2 A) 15000 B) 10000
C) 5000 D) O
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VERILERI DUZENLEME

Grafik: Otoparktaki Araclar
Arac Sayisi

5] B : Otomobil M : Motosiklet

104

o (]
L1 L

Kat Sayisi

A

1. Kat 2. Kat 3. Kat

Yukaridaki grafikte iki katli bir otoparkin ilk G¢ katin-
da bulunan otomobil ve motosiklet sayilarinin dagi-
limi verilmistir.

Asagidaki tablolardan hangisi grafikteki verileri
gosterir?

A) Otomobil Motosiklet
1. Kat 6 8
2. Kat 7 13
3. Kat 4 5

B) Otomobil Motosiklet
1. Kat 7 6
2. Kat 13 8
3. Kat 3 4

Q) Otomobil Motosiklet
1. Kat 8 5
2. Kat 12 7
3. Kat 4 5

D) Otomobil Motosiklet
1. Kat 8 8
2. Kat 13 9
3. Kat 4 5

Grafik: Dis Ticaret Bilgileri

4 Milyon Dolar W 2015 - 2016
30
25 ; S
-
20 S — o
N
15 M §
10
> Dis
0 | | > Ticaret
lhracat Ithalat Turii

Asagidaki grafikte tlkemizde 2015 — 2016 Nisan ayi
dis ticareti ile ilgili bilgiler verilmistir.
Buna gore 2 ve 3. sorulari cevaplayiniz.

Asagidaki ifadelerden hangisi dogrudur?

A) 2016 Nisan'da ihracat bir énceki yiin ayni ayina
gore artmistir.

B) 2016 Nisan’'da ithalat bir énceki yilin ayni ayina
gore azalmistir.

C) 2016 Nisan'da ithalat ihracattan daha azdir.

D) 2015 Nisan'da ihracat ithalattan daha fazladir.

2016 yili dis ticaret ithalati, 2015 yili dis ticaret ihra-
catindan kag¢ milyon dolar fazladir?

A) 2680 B) 2740
C) 2790 D) 2840



Alan Olcme

2 Asagida dikddrtgen seklindeki bir bélgenin yerlesim plani verilmistir. Verilen 6lgllere gére piknik alaninin, hastanenin
ve benzin istasyonunun alani kagar metrekaredir?

20m @ —| | 45m

14m

| 50m |

Piknik Alani m Benzin istasyonu m Hastane

3 Hasan kisa kenar uzunlugu 20 cm, uzun kenar uzun- 4 Kenar uzunluklari 30 m ve 25 m olan dikdortgensel
lugu 32 cm olan defterinin én ylzinu birbirine es bolge seklindeki alanin igine, bir kenar uzunlugu 5 m
kare seklindeki bolgelere ayirarak kareleri farkli olan karesel bélge seklinde bir havuz yapiliyor. Ha-
renklerde boyayacaktir. Hasan en az kac kare cize- vuz ile dikdortgensel bolge seklindeki alanin arasin-
rek boyar? da kalan bslimun alani kag m? dir?
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CEMBERI TANIYALIM

ignesi M noktasina yerlestirilmis pergel ile cizilmis
yukaridaki sekilde bazi kisimlarin isimleri |, 1l ve lll ile
gosterilmistir.

Buna gore |, Il ve lll yerine asagidakilerden hangisi
getirilmelidir?

A) Merkez Cap Cember
B) Merkez Yarigap Cember
C) Yaricap Cap Cember
D) Merkez Cember Yaricap

Asagida isimleri ile verilen 6l¢u ve ¢izim araglarin-
dan kag tanesinin ismi dogru verilmistir?

216

C D
Yukaridaki O merkezli cemberde cizilmis asagidaki
dogru parcalarindan hangisi digerlerinden daha
uzundur?
A) [AB] B) [BD]

C) [DC] D) [BC]

cm bolmeli
cetvel

0o 1 2 3 4 5 6 7 8

—> Pergel

Bir pergelin uclari arasindaki agiklik sekildeki gibi
ayarlanip aciklik degistirilmeden asagidaki iki cem-
ber ciziliyor.

Buna gore cemberlerin merkezleri arasindaki uzak-
Lk kag santimetredir?

A) 15 B) 2 C) 25 D) 4



Geometrik Cisimler

UYGULUYORUM 2

Verilen izometrik kagitta hacimleri 24 br® olan iki farkl
dikdortgenler prizmasi ciziniz.

UYGULUYORUM 3

Asagidaki prizmalarin iginin hi¢c bosluk kalmayacak se-
kilde kacar tane birim kip ile doldurulabilecegini altla-
rina yaziniz.

4

Vo
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BiLGI
PATLAMASI

UYGULUYORUM 4

Asagidaki sorulari altlarindaki bosluklara ¢éziinuz.

Sekilde dikddrtgenler prizmasinin igcinde 198 tane
birimkip olduguna goére prizmanin yuksekligi kag
birimdir?

b Merve'nin 112 tane birim klpu vardir. Merve'nin elin-
deki birim kuplerin tamami kullanilarak bir ktip olus-
turabilmesi i¢in en az kag tane daha birim kupe ihti-
yaci vardir?

c¢ Dikdértgenler prizmasi seklindeki bir kutunun igine
dikdértgenler prizmasi seklinde 20 tane biskuvi pake-

ti sigiyor. Ayrit uzunluklar bu biskutvi paketinin le i

olan dikddrtgenler prizmasi seklindeki seker paket-
lerinden ayni koliye kag tane sigar?




HACIM OLCME BIiRIMLERI

Temel hacim élgme birimi metrekiiptiir ve "m*" seklinde gdsterilir. Metrekipten blylk olan birimler dekametrekip (dam?®),
hektometrekiip (hm®) ve kilometreklptir (km®). Metreklpten kicik olan birimler milimetrekiip (mm?), santimetrekiip (cm®)
ve desimetrekiptiir (dm?3).

1m

1dm

lcm o

1m 1dm

1m*=1000 dm’ 1m*=1000000 cm® 1cm®=1000 mm®
1 1dm*=1000 cm®
3_ 3 3_ 3
1dm 1000 m 1mm 1000 cm
1
3__ -~ 3
lem’= 1000 dm
COZUYORUM | COZUYORUM 2
A Kabinin hacmi: 48000 cm® Asagidaki donistimlerde bosluklari dolduralim.
B Kabinin hacmi: 43000000 mm?®
3 _ 3
Yukarida A ve B kaplarinin hacimleri verilmistir. Hangi . 0,02 M7 = oottt dm
kabin hacmi daha fazladir?
B 250 CM® = oo dm?®

Hangi kabin hacminin daha fazla oldugunu bulmak icin

hacimlerinin él¢t birimleri ayni olmalidir. Bu ytzden ha- . 1m’ = cm’
cimleri dm® cinsinden yazabm. & M
48000 cm® = (48000 : 1000) dm?® = 48 dm® . 14 cm® = mm’
43000000 mm?® = (43000000 : 1000000) dm® = 43 dm?

3 _ 3
A kablnln hacmi 48 dm3’ B kablnln hacmi 43 dmstur . 0,002 dm L cm
48 > 43 oldugundan A kabinin hacmi B kabinin hacmin-
den daha fazladir. . 0,07 M = e cm?
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DiKDORTGENLER PRIZMASININ HACMINi TAHMIN ETME

Bir dikdortgenler prizmasinin hacmi tahmin edilirken,
hacmi bilinen nesnelerden faydalanilir veya prizmasinin
ayrit uzunluklari kolay islem yapilacak sayilara yuvarlanir.

COZUYORUM |

Asagida ayrit uzunluklariyla verilen kare dik prizmanin
hacmini tahmin edelim. islem yaparak hacmini bulalim
ve tahminimizle karsilastiralim.

6,5cm

31cm

31cm
Kare dik prizmanin igine kenar uzunlugu 1 cm olan kup-
lerden yerlestirdigimizi dustnelim.

Kare dik prizmanin taban ayrit uzunluklarini en yakin tam
saylya yuvarlayarak tabana yerlestirilecek kuip sayisini
tahmin edelim.

6,5cm

lcm

31cm

31cm

Kare dik prizmanin taban ayrit uzunlugu,

3,1 cm ~ 3 cm'dir. Bu durumda kare dik prizmanin tabani-
na bir kenar uzunlugu 1 cm olan kuplerden

3.3 =9 tane yerlestirilebilir.

Kare dik prizmanin yuksekligi, 6,5 cm ~ 7 cm’dir. Bu du-
rumda, bir kenar uzunlugu 1 cm olan kuplerden prizma-
nin yuksekligi boyunca 7 sira kiip yerlestirilebilir.

Kare dik prizmanin tahmini hacmi,

H = Taban alani . Yiikseklik = 9 . 7 = 63 cm® tur.

Kare dik prizmanin hacmi,

H = Taban alani.Yikseklik=3,1.3,1. 6,5 = 62,465 cm® tir.
Tahminimiz islem sonucuna yakindir.
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UYGULUYORUM |

Asagidaki gorsellerden faydalanarak bosluklari doldu-
runuz.

p =

[ {C} 00000

®

T

Gamasir makinesinin hacmi 270 dm?® tiir. Buna gére buz-
dolabinin hacmi ................... dm?® olarak tahmin edilebilir.

e
———y

Buz kiipUnin hacmi 8 cm?® tiir. Buna gére sit kutusunun
hacmi ..o cm’ olarak tahmin edilebilir.

Kutunun hacmi 8 dm?® tiir. Buna gére bavulun hacmi
.................... dm? olarak tahmin edilebilir.






